

当今时代，数字浪潮席卷全球，数字经济成为重塑竞争格局、引领高质量发展的核心引擎。在国家“数字中国”战略和贵州省“数字经济引领支撑行动”的双重驱动下，贵州大数据集团勇闯数字经济蓝海，勇担在实施数字经济战略上抢新机的排头兵使命，从构建政务云平台到运营全国首个数据交易所，从推动AI大模型落地到布局跨域算力网络，书写了数字经济与实体经济深度融合的贵州篇章，正在新时代的数字赛道上全速奋进。



贵阳大数据交易所展台。



在数博会上展示“智联低空，安全致远”的理念。

贵州大数据集团

乘“云”直上 数智兴贵

吴兵

战略引领筑牢数字新基座

察势者智，驭势者赢。贵州大数据集团深刻把握数字经济发展趋势，根植于国家大数据综合试验区的战略沃土，以“基础性、平台性、支撑性、保障性、带动性”五大功能定位为根本，成为数字基础设施的构建者和数据要素市场化改革的探路者。

贵州大数据集团率先布局面向多元主体的跨域数据流通基础设施，该项目总投资达21亿元，获国家专项资金补助3600万元，建成后将成为国家数据要素流通（贵州）核心枢纽，为数据要素高效流转搭建关键“硬件底座”。依托这一核心基础设施，集团进一步推进可信数据空间建设，为数据“可用不可见、可控可计量”提供底层支撑。2025年7月，贵阳市成功入选国家首批城市可信数据空间创新发展试点，标志着贵州在数据要素市场化配置改革中走在全国前列，贵州大数据集团作为投资、建设与运营主体，正加快构建基于共识规则、连接多方主体的可信数据空间，旨在破解数据“不敢用、不愿用、不能用”的难题。

今年2月，贵州大数据集团自主投资建成贵州省首个“公共数据授权运营空间”，5月建成投用全省首个数据开发利用加工基地，形成“授权运营—数据开发—产品出城”全链条服务能力，累计归集30个重点部门1407亿条数据，开发81个数据产品，吸引68家市场主体入驻。

贵州大数据集团以功能性使命筑牢经营根基，以经营能力反哺功能实现。从统一全省政务云平台，支撑60PB数据安全运行，到运营贵阳大数据交易所；从打造“贵政通”“中国·贵州”双平台服务百万用户，到推出“一张表”系统为基层减负90%—贵州大数据集团真正实现了“政治账”与“经济账”的有机统一。

2024年，集团营业收入同比增长7%，利润总额同比增长4%，多项指标位居全国同行业优秀行列，彰显了高质量发展的强大韧性和活力。

技术突破激活数字新动能

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。贵州大数据集团以创新为纲，破解数据流通瓶颈，释放数据要素价值。通过构建“原始数据不出域、数据可用不可见、全程可控可计量”的安全流通机制，为金融、交通、医疗等领域提供可信数据流通环境，深化公共数据与企业数据融合创新。试点期间，将完成跨空间大规模数据互联互通，构建一体化数据资源体系，孵化2000余个数据产品，打造100个以上标杆场景，为国家构建统一大市场贡献“贵阳方略”。

贵州大数据集团深耕技术创新沃土，培育智慧应用生态。投资建设的贵阳市“城市大脑”——贵阳市城市运行管理中心，汇聚了省、市60余家单位110余项业务系统的2.7亿条数据，2.7万余个物联网设备信息以及12万余路公共视频资源，推动贵阳城市运行管理精细化、规范化、智能化发展。自主研发的“魔树工厂”大型模型平台，完成DeepSeek、通义千问等10个开源大模型的本地化部署，支撑190路高并发运行，实现10分钟快速应用开发。“贵人智办”AI助手开创全国首个“边聊边办”模式，覆盖5087项事项，日均处理2万次咨询，用户满意度达98%，成为全国政务服务数字化转型的标杆。贵州省村级基础数据“一张表”把村级95张表缩减为1张，填报指标减少90%，真正实现为基层松绑，让数据跑路。

不拒众流，方为江海。贵州大数据集团打造算力调度中枢，服务国家战略布局。“大衍”算力调度平台实现跨省跨云“一点接入、即取即用”，入选国家工信部算力百强榜。平台支撑贵州算力券政策落地，兑现算力券266张，推动算力交易额突破170亿元，其中省外需求占比超80%，真正实现“贵州算力·服务全国”的战略目标。

生态协同开启数字新未来

同心山成玉，协力土变金。贵州大数据集团构建产融结合新生态，培育数据要素市场。以贵阳大数据交易所为核心载体，汇聚1032家数据商、近千个高质量数据集，发布全国首单环保数据资产入表案例，联合29家机构推动数据产品“一地上架、全国互认”。建成全省首个数据开发利用加工基地，打造“产教融合”标杆，计划通过三年时间，引入500家数据开发利用机构，孵化1000个标准化数据产品，培养数据标注人才2000人，为AI产业发展提供源源不断的“数据粮仓”。

面向“十五五”，贵州大数据集团布局未来产业新赛道，赋能经济社会发展，聚焦人工智能、算力网络、低空经济、数据要素四大赛道，构建“算力为基、数据为核、应用为引、产业为体”的融合发展格局。

在人工智能领域，深化“魔树工厂”开放生态，面向“8+4”重点行业打造专业大模型；在算力领域，依托“大衍”平台建设“中国算力网”贵州节点，定制化打造上海浦东（张江）算力调度平台，推动算力资源的跨地域、跨业务、跨平台高效调度，服务“东数西算”战略；在低空经济领域，构建低空数字基础设施，拓展无人机物流、城市低空管理等创新应用。

合则强，孤则弱。贵州大数据集团深化开放合作新格局，共建数字命运共同体。其核心产品与服务已实现跨区域价值输出，综治中心网格化平台成功拓展至内蒙古，基层减负“一张表”在海南、吉林受到好评。与腾讯、百度、华为、中科软、三六零等头部企业签署战略合作协议，与鹏城实验室、中电太极、上海大数据集团等顶尖机构深度合作，共建联合实验室，共研关键技术，共拓市场生态。计划到2027年，实现营业收入突破120亿元，研发投入强度达3%，打造国家级数据交易场所，建成全国领先的数据基础设施体系，为数字中国建设贡献贵州智慧。

亮点

如何破解数据“信任”难题，让沉睡的公共数据“活起来”，让分散的企业数据“聚起来”？贵州大数据集团数据开发利用加工基地给出了“贵州解法”。

“基地正成为公共数据与企业数据协同创新的‘反应炉’。”贵州大数据集团数据事业部架构师王似巍表示，作为贵州省公共数据授权运营服务商，贵州大数据集团承担全省公共数据授权运营工作探索及实施相关工作。当下，基地正在实践“公共数据提供基础支撑、企业数据补充应用场景细节”的新路径，通过一套创新的制度体系，为数据流通筑牢“信任基石”，让融合产生“乘数效应”。

5月29日，在基地揭牌仪式现场，全省首批14项公共数据授权运营产品正式发布，涵盖了金融服务、保险服务等6大领域。以此为基础，基地已开发形成公积金余额查询、职称查询等24个初级产品，为授权开发利用机构输出标准化“原材料”。

短短数月，这一协同模式已取得显著成效。在金融领域，基地与多家区域性银行、持牌金融科技企业合作，落地“企业信用洞察”“个人信用画像”等公共数据产品，整合了工商、社保、司法等公共数据，形成企业和个人的基础画像。而当银行接入自身的信贷记录、交易流水等数据后，风控模型如同“擦亮了双眼”，变得更加敏锐精准。

“我们与某银行的合作效果立竿见影。公共与企业数据融合后，企业贷款的授信审批周期，由15个工作日压缩至7日以内，不良率下降23个百分点，共同释放数据要素的乘数价值。”王似巍介绍。

不止于此，公共数据率先“下场”示范破冰，还为破解企业数据“不愿供、不敢供”的难题提供了新方案。基地直面企业对数据供给“无回报”“有风险”的核心顾虑，一批在行业成功落地的应用成果，极大增强了企业参与数据要素市场的信心和意愿。

贵阳某大型物流平台企业接入“运单合规性验证数据产品”后，原本的人工抽检升级为自动核验。该产品融合了交通运输、企业资质等多类公共数据，与企业运单数据“碰撞”后，不仅完成了380余万张运单的智能验真，更帮助企业合规开票超30亿元。

示范引领之外，更有实打实的“托举”。基地为企业数据流通打造了“扶上马、送一程”的支撑机制。

“从数据梳理、敏感信息识别，到脱敏处理、数据资产评估乃至合规认证，我们提供全流程的数据治理服务。”王似巍介绍，“目的就是帮助企业将原始的‘数据原料’，合规地转化为高价值的‘可交易资产’。”此外，通过与省级公共数据平台、贵阳大数据交易所的联动，企业可享受从挂网登记、产品上架到交易结算的“一站式”服务，极大简化了流通流程。

在激励机制上，基地联合地方政府探索“数据入市、成果分成”的创新模式，通过专项补贴、场景对接和联合建模等多种方式，降低企业的参与门槛和成本。

如今，在交通与建筑行业，已有首批拥有轨迹数据、工程数据的企业，通过参与模型训练与产品共建，不仅获得了技术赋能，更在数据收益分配中获得了实质回报。

王似巍说，基地将逐步构建一个“公共数据引领、企业数据跟进、多方共赢”的健康生态。吸引更多企业主体加入，共同推动数据要素在安全合规的前提下“流得动、用得好、创价值”，最终实现从“政府先行试验”到“多元共建共治”的跨越。

贵州数据开发利用加工基地·激活企业数据流通『一池春水』

贵州大数据集团两大展台重磅亮相数博会

罗文福

8月28日至30日，在2025中国国际大数据产业博览会上，贵州大数据集团及旗下贵阳大数据交易所两所大展台将亮相数智基建馆(E1)，以数据全生命周期运营服务能力与数据交易全展示，点燃行业期待。届时，贵州首个数据开发利用加工基地、贵州首个城市可信数据空间、公共数据开发利用授权运营平台、城市大脑、低空飞行综合管理平台、大衍算力调度平台、公共数据授权运营空间、基层减负“一张表”、魔树工厂、贵人智办等22项自主研发的新产品、新技术及解决方案即将逐一精彩亮相，彰显贵州创新实践。

此次布局的两大展台均选址数智基建馆(E1)。其中，贵州大数据集团展台用410平方米的专属展示空间，重点展示数据的源头采集、汇聚存

储、规范治理、价值挖掘及持续保护的运营服务能力。贵阳大数据交易所则用310平方米展台，并以数博蓝作为视觉基调，巧妙融合LED屏的动态展示、电子触摸屏的交互体验等多种呈现形式，全方位、立体化、直观传递其在数字经济浪潮中蓬勃向上的发展态势与未来前景。

两大展台亮相，通过数据全生命周期运营服务能力展示区与数据流通交易全流程展示区实现双展台联动呈现，这种创新展示模式为参展观众开辟了一条一站式洞察数据产业生态全貌的便捷通道。

两大展台将以“数据”核心业务为锚点，用清晰的板块划分与递进式展示，让观众直观感受数据价值。

贵州大数据集团主展区将围绕“采数、治数、用

数、保数”全面展示数据全生命周期运营服务能力。

22个亮相产品系统按数据流转逻辑有序陈列，观众漫步其中，便能顺着“数据从产生到智能应用”的脉络，读懂贵州大数据集团在数据运营服务能力各环节的硬实力。

贵阳大数据交易所展区则采用“场景化分区+沉浸式体验”的立体化展陈模式，围绕数据交易全生命周期构建“视野、筑基、熔铸、深耕、共融”五大主题展区，系统呈现自身发展历程、市场总览，以及基础服务能力、体系服务能力、专业服务能力、生态综合服务能力五大核心优势。同时，组织“数据要素×行业成果展”，携手多家数据生态伙伴展示双方在数据要素各场景细分领域的合作成果，全面呈现数据要素驱动行业创新的实践成效。



贵州大数据集团2025数博会主办和承办的相关活动

活动名称	时间	地点	主要内容
全国数据联盟工作会议暨地方数据集团闭门研讨会	8月27日（周三）14:30—18:00	万丽酒店贵阳厅	聚集全国50余家数据集团负责人和国家级智库专家，共话“数据高质量发展”
数据交易机构研讨会	8月28日（周四）13:00—18:00	国际会议展览中心2楼1203会议室	全国29家数据交易机构负责人以及行业专家，围绕议题展开深入研讨与交流
2025数博会·DATA之夜	8月28日（周四）18:00—21:30	中天凯悦酒店	权威学者、AI+具身智能全产业链企业齐聚，促进思想碰撞，推动务实合作
“公共数据开发利用”交流会	8月29日（周五）09:00—12:00	国际生态会议中心3F国际厅	国家数据主管部门、各省市数据局、数据集团，顶尖学者与行业实践者进行圆桌对话
“数据交易生态大会”交流活动	8月29日（周五）14:30—17:40	国际生态会议中心3F国际厅	全球数字经济、数据要素、人工智能等领域精英，研讨和分享创新实践与成功经验
贵州省国有企业数智化转·国资云推进会	8月30日（周六）14:30—17:05	中天凯悦酒店	国家、贵州、各州市国资委，省管企业负责人，共商国有企业数智化转路径
贵州大数据集团展台	数博会期间	国际会议展览中心	围绕“采数、存数、治数、用数、保数”5个板块进行展示
贵阳大数据交易所展台	数博会期间	国际会议展览中心	展示数交所领先的基础服务能力、体系服务能力、专业服务能力、生态综合服务能力

(本版资料图片由贵州大数据集团提供)

版面责编：熊瑛 张元斌 张卫东
版式设计：陈倩